
  Информация
о реализуемых ГБУСО «Александровский  КЦСОН» мероприятиях
в 1 полугодии 2016года в сфере противодействия коррупции



Разработан комплекс мероприятий ГБУСО «Александровский КЦСОН» на 1 полугодие 2016 год, направленный на соблюдение антикоррупционного законодательства.
Учреждением планомерно проводится работа по реализации антикоррупционной политики и противодействия коррупции:
- разработан и утвержден План мероприятий по реализации Закона Ставропольского края «О противодействии коррупции в Ставропольском крае» на 2016 год (на основании примерного образца плана мероприятий по предупреждению и противодействию коррупции);
- подготовлены и развешены листовки о противодействии коррупции на информационных стендах в каждом структурном подразделении;
- в рамках всеобуча с работниками учреждения проведены занятия антикоррупционной направленности по Уголовному кодексу Российской Федерации (получение взятки и дача взятки);
- продолжена работа по ознакомлению вновь принятых работников Центра с содержанием законодательных актов в части наступления ответственности за нарушение антикоррупционного законодательства;
- информация по вопросам отдыха и оздоровления детей  (количество путевок и очередность детей)  ежемесячно вывешивается на информационном стенде и на сайте учреждения /http://alkcson.ucoz.ru/;
- постоянно проводится анонимное анкетирование среди получателей (граждан пожилого возраста и инвалидов) санаторно-куротных путевок;
- кабинет специалиста, который непосредственно контактирует с гражданами при приеме документов и занимается распределением оздоровительных путевок, оборудован автоматической системой видеонаблюдения.
На 30.06.2016 г. фактов коррупционных правонарушений в учреждении не зафиксировано. 

